Funktionen

Diagramme lesen und interpretieren

A Der Lago di Vogorno ist ein Stausee im Verzascatal im Kanton Tessin. Er ist etwa
5.5 Kilometer lang und durchschnittlich 400 Meter breit. Seine Staumauer ist 220 Meter
hoch und ein bekanntes Ausflugsziel fiir Bungee-Springerinnen und Bungee-Springer.
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Das gestaute Wasser im Lago di Vogu rn .
kann man zur Stromerzeugung ruw. 2n.
Lasst man das Wasser ablaufen, flie st es
liber Turbinen, die sich drel en. Jurc > Jdiese
Bewegung werden sog~.. n: *te Gi neratoren
angetrieben, die Strori erz zugen.

Die Linien im / Dir3ramm stellen den Wasser-
stand im Lago d’ Vc 3orno zu verschiedenen
Zeitpunkten ¢ r.

Welche Ir forn ~tionen kdnnt ihr dem Diagramm
entne i er.” "olgende Ausdriicke kdnnen

¢ ™ fl.- die Besprechung helfen: Maximum,
Mir. mum, Durchschnitt, Zunahme, Abnahme,
grosse Schwankung, kleine Schwankung.
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o Fillhéhen messen und Veranderungen grafisch darstellen

Das Diagramm in Aufgabe 1 zeigt, wie sich der Wasserstand eines Stausees
im Jahresverlauf veréndert. In Aufgabe 2 stellt ihr nun grafisch dar,
wie sich die Fillhohe eines Stehkolbens verdndert, wenn Wasser eingegossen wird.

HEN KV 1A2A Tabelle und K .ordinatensystem
W -

A 1 Fihrt das Experiment durch und protokolliert auf der Kopiervorl: ge.
Q00

« Stellt einen Massstab senkrecht
in einen Stehkolben.

e Giesst 50 ml Wasser in den Steh-
kolben. Lest die Fiillhche ab -
und tragt sie in die Tabelle ein. {

» Giesst weitere 50 ml Wasser nach,
lest die Fiillhéhe ab und tragt 5

sie ein. !

» Wiederholt, bis der Stehkolben
geflllt ist.

-<——— Fiillhohe

Volumen
(= Wassermenge)

olumeninml 0 50 100 150
Fullhéhe inmm 0

2 Stellt die protokollierten Zahlen / grafisch dar. Unterteilt dazu die /' Achsen
im /' Koordinatensystem sinnvoll und tUbertragt die Messdaten.

[ ] | GG 1A2B Stehkolben fiillen

B 1 Stellt euch vor, ihr hittet jeweils nur Portionen von 25 ml, 10 ml oder sogar nur 5 ml
eingefiillt. Diskutiert, was sich an der Darstellung im Koordinatensystem d@ndern
wiirde. Offnet das Applet und tiberpriift eure Vermutung.

2 Was passiert mit der Darstellung im Koordinatensystem, wenn das Gefass
mit einem gleichmassigen Wasserstrahl gefiillt wird? Uberpriift eure Vermutung
mithilfe des Applets.

3 lhr habt sicher das Ausrufezeichen gegen Ende des Fillvorgangs im Applet bemerkt.
Was bedeutet es fiir das Experiment, wenn der /* Graph von dieser Stelle an waag-
recht verlauft?



Funktionen

Flllgraphen untersuchen

A Die drei Gefisse haben dasselbe / Volumen. Stellt euch vor, ihr fiillt sie mit einem
gleichméassigen Wasserstrahl. Skizziert die drei / Fiillgraphen und vergleicht sie.

Gefdss 1 Gefdss 2 Gefdss 3
i i m
i ‘ m

HEN GG 1A3B G rasse Jr u ihre Fillgraphen untersuchen
"

B 1 Beschreibe die Formen der Gefésse in de= Bil ler.c ve 1.

Bilderfolge 1

U UL

2 Wie verandert sich der Fu.'araph von Geféass zu Gefass? Diskutiert und skizziert.
3 Wiederhole Schritt eir's v, ! zvwei mit der Bilderfolge 2.

Bilderfolge 2

VoL@ A

4 Uberpritrt _dre Vermutungen mit dem Applet.

P=

Zwei Grossen stehen ~  != den folgenden drei Tabellen sind Volumen und Fiillhéhen protokolliert.
in einem proportionalen
Zusammenhang, Tabelle 1
wenn das Verdopp .. Volumen in ml 0 50 100 150 200 250 300
(oder Halbie »n, Fullhdhe in mm 0 10 20 30 40 50 60
Dr!.tteln, ) dorein o Tabelle 2
Grosse aa. MercHppeln
(oder Halbierer: Volumen in ml 0 50 100 150 200 250 300
Dritteln, ...) der anderen Fullhdohe in mm 0 20 65 85 100 110 115
Grosse bewirkt. Das heisst, Tabelle 3
sie verdandern sich -
im gleichen Verhaltnis. Volumen in ml 0 50 100 150 200 250 300

Fullhohe in mm 0 60 110 150 180 200 210

1 Zeichne zu jeder der drei Tabellen den Fillgraphen und ein passendes Geféss.
2 Ist der Zusammenhang jeweils /' proportional oder nicht proportional? Begriinde.

D  Sichere dein Wissen (iber Fiillgraphen in den / Denkspuren.



o Proportionale Zusammenhange erkunden

HEN TK1A4A Mit Miinzen rechnen
A Flinfrappler Zehnrappler Fiinfcentstiick
Material Aluminiumbronze Kupfernickel Stahl, verkupfert
Durchmesser 17 mm 19 mm 21.25mm
g Hoéhe 1.2mm &, 1.5mm 1.67 mm
Gewicht 18¢g Nl 3¢ 39g “
Gewicht pro cm? 78 71g 8 g

Vor euch liegen vier Geschenke zur Auswahl:
 ein Stapel Funfrappler von 1.5 m Hohe

* 1000 Funfrappler

e 2.7 kg Flinfrappler

 eine mit Funfrapplern belegte Pultfléache

Welches Geschenk ist am meisten wert?

] |
B Flinfzigrappler Einfr. <kler Zweifrankler Fiinfliber
Material Kupfernickel “upfernickel Kupfernickel Kupfernickel
Gewicht 22¢g 44g 88¢g 13.2¢g
Wert CHF 0.50 CHF 1.00 CHF 2.00 CHF 5.00
Durchmesser 18.2m~— 23.2mm 27.4mm 31.45 mm
Hohe 1.25 nrr 1.55mm 215 mm 2.35mm

Diskutiert, ob "= 1. lgenden Behauptungen wahr oder falsch sind.

» Doppelt sc s_nv ere Miinzen sind doppelt so viel wert.

« Die Honu dei wilinzen wéchst proportional zum /' Durchmesser der Miinzen.

» De’ Dr.-hmesser der Miinzen ist jeweils 10-mal bis 16-mal so lang wie deren Hohe.
e Z=r\ ler¢ der Miinzen wéchst schneller als der Durchmesser der Miinzen.

Q1 3

C  Stellt euch wie Malea Aufgaben, die man mithilfe der Angaben zu den Miinzen
beantworten kann. Tauscht die Karten aus.

'1) \pfie viele 19- Riﬁ;ler w:'asm '”(5 ? 3‘ Ein Tut'm s 40“2&',?‘“- i dner
=+ boaucht etwo 33%  Sick for 4](3 Hehe won 3em \V‘la{- 603_ Wia viel

wicde on lurm  mil einee Hshe won

Akm  wiegen 7
1) Wie viele Fifzqis wiegen gleich viel —*fem 220y Akm hot 100000 cm
wie zehn m-igffm e 100000 e 2 2000000 oder Lt
— 14 Fﬁ:g.‘; wisgen edwn, gleich vl Der Turm wicde 71 wiegen,

wie 7ehn A0 - R&ffhl‘.

D Halte in den 7 Denkspuren die Eigenschaften eines proportionalen Zusammenhangs
fest.



Funktionen

o Mit Zwei-, Drei- und Vielsatzen rechnen

‘:_} In einem Unverpackt-Laden kann man Produkte in eigene Behalter abfillen.

Man bezahlt die Waren nach Gewicht.

Pistazien Bio-Mandeln
F-180 /1004 F-250/1004

¢

A Finde verschiedene Rechenwege, ur den Preis von 375 g Pistazien zu berechnen.
Vergleicht eure Rechenwege.

1 | KV 1A5B Rechenwege
]

B Lisa, Leo, Adin, Ya=~ ur.1 Noah berechnen die Kosten fiir 260 g Bio-Mandeln

Gewicht [g] Preis [CHF] . R . X .
auf verschieden » “irti n. Sie stellen ihren Rechenweg in einer Tabelle dar.

100 2.50
~ v

-0.025 1 Ergdn-C die ™=Yellen auf der Kopiervorlage méglichst ohne Taschenrechner.
260

2 WiIhle in:andere Nuss-Sorte und ein Einkaufsgewicht. Berechne den Preis

1. it ve.schiedenen Rechenwegen.
0.025 ist im Beispiel

der / Proportionalitéts- T leurteilt die Rechenwege. Wann ist welcher Weg besonders einfach und geschickt?
faktor. Multipliziert
man das Gewicht mit

dem Proportionalitats- _“.

faktor, erhalt man

den Preis. C  Wie der Preis von der Menge Niisse abhiangt, kann man auch mit einem Graphen
darstellen.

100-0.025=2 30
1 Skizziert ein Koordinatensystem (/' x-Achse: Gewicht bis 500 g, /' y-Achse:
Preis in CHF). Zeichnet darin die Graphen fiir die drei Nuss-Sorten ein.

2 Jemand von euch bestimmt eine Nuss-Sorte und ein Einkaufsgewicht.
Jemand anderes liest den Preis aus dem Koordinatensystem ab.

D Halte in den / Denkspuren fest, wie du Werte eines proportionalen Zusammenhangs
berechnest, und zeichne einen Graphen zu der vorgegebenen Situation.

E  Max kauft fiir CHF 18.20 Niisse ein. Was kdnnte er gekauft haben?

10



o Zwei Skalen ubereinanderlegen

HEE KV 1A6A Meterband

A Joshua und Ladina sollen die neun Ziffernkarten in der richtigen Proportion
oco an ein Meterband legen. Joshua legt die Ziffer 4 auf 18 cm, anschliessend Ladina
die 6 auf 27cm.

4 8
56 7 8 9 10 1112 13 14 15 16 17 18 19 20 2127 23 24 25 26 27 28 29 30 31 3

1 Wie geht es weiter? Fangt gleich an wie jo.nu ~ ui 4 Ladina und legt auch
die restlichen Ziffernkarten an das M¢ .. >rba d.

2 Spielt nun zu zweit: Alle neun Zit, ».-“ai *er, sind verdeckt auf dem Tisch,
ein Meterband liegt daneben. Jematr. macht den Anfang, zieht eine Karte
und legt diese an eine beliebige Stelle an das Meterband. Zieht nun abwechselnd
eine Karte und legt sie in der *ichtigen Proportion an das Meterband.

3 Welche Zahl wiirde bei  irer Spielsituation bei 0 m, bei 1m und bei 10 m liegen?

4  Wo wiirde die ~ahl'570 | cgen?

HE GG 1A6B Preise und Mengen tiberschlagen

B  Beié&'cer. - Ladenwaagen kann man den Preis fiir die gewogene Menge direkt ablesen.

0 gy 100 4155 200 500 300 5. 400 4o 500 5o 600 4. 700 4., 800 g0 900 g 1000

g
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0.20 0.40 060 0.80 1 120 140 160 180 2 2.20 2.40 2.60 2.80 3.00 3.20 3.40 3.60 3.80 CHF

[ T I T T T T T T T T T T T T I I I I I 1
012 0.24 036 0.48 0.60 0.72 0.84 096 1.08 1.20 132 1.44 156 1.68 1.80 192 2.04 216 2.28 CHF

1 Bestimme, welche Kilogrammpreise auf der Skala abgebildet sind.
2 Entwickle fir weitere Kilogrammpreise Preisskalen.

3 Trainiere das / Uberschlagen von Preisen und Mengen mit dem Applet.
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